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Grupo | (50,0 pontos)

1. Considere a seguinte imagem.

1.1 (2,0 pts) Que nivel de organizac¢do bioldgica esta representado na imagem?
A. Biosfera
B. Comunidade bidtica
C. Populagao
D. Espécie

1.2 (2,0 pts) Em que reino biolégico se inserem os Cordados (ex: aguia imperial)?
A. Monera
B. Protista
C. Plantae
D. Animalia
1.3 (2,0 pts) Defina diversidade bioldgica.
1.4 (2,0 pts) Defina cadeia alimentar.
1.5 (2,0 pts) Qual dos seguintes niveis de organizac¢do bioldgica é o mais simples?
A. Nucleo
B. Pulmao
C. Proteina
D. Alvéolos
1.6 (2,0 pts) Defina espécie de seres vivos.
1.7 (2,0 pts) Indique dois fatores que tenham contribuido para a extingdo de espécies de seres vivos.

1.8 (2,0 pts) Indique duas medidas que possam contribuir para a conservagdo das espécies.

1.9 (2,0 pts) O sapo-comum (Bufo spinosus) é um ser produtor, consumidor ou decompositor? Justifique.



2. Considere a seguinte representacdo esquematica de um enterdcito (célula do epitélio intestinal).
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2.1 (2,0 pts) A célula representada na figura é uma célula:
A. Procariota
B. Bacteriana
C. Vegetal
D. Animal
2.2 (2,0 pts) Os enterdcitos podem ser encontrados em seres unicelulares ou pluricelulares? Justifique.
2.3 (6,0 pts) Identifique as estruturas celulares assinaladas pelas letras de A a F.
2.4 (6,0 pts) Indique a funcdo de cada uma das estruturas celulares assinaladas pelas letras de Aa F.
2.5 (2,0 pts) A célula representada na figura é do tipo eucariota? Justifique.
2.6 (2,0 pts) Quais sdo os principais constituintes das membranas celulares?
2.7 (2,0 pts) Indique duas fun¢des das membranas citoplasmaticas.
2.8 (4,0 pts) Identifique e descreva a estrutura geral dos mondmeros que constituem as proteinas.
2.9 (2,0 pts) Indique duas proteinas que possam estar presentes em organismos do reino animal (ex: no Homem).

2.10 (2,0 pts) Em que compartimento das células eucariotas sao sintetizados os acidos nucleicos?

2.11 (2,0 pts) Quais das seguintes bases azotadas estdo presentes no acido desoxirribonucleico (ADN)?
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Grupo Il (50,0 pontos)

1. Na figura estd representada, de modo simplificado, a experiéncia realizada por de Hales sobre o transporte da
agua nas plantas. No inicio da experiéncia, foi introduzido um ramo de uma dicotiledénea num tubo de vidro
com dois metros de comprimento cheio de dgua. Depois de os vasos xilémicos ficarem cheios de agua,
mergulhou-se as folhas do ramo num recipiente com dgua. Quarenta horas apds o inicio da experiéncia,
retiraram-se as folhas da dgua. A experiéncia decorreu num laboratdrio onde as condicGes ambientais se
mantiveram constantes. O grafico mostra os valores da descida do nivel de agua no tubo, ao longo da

experiéncia.
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1.1.(8,0 pts) Estabeleca as correspondéncias corretas entre cada uma das afirmacdes da coluna | e os periodos de
tempo na colunal ll.

COLUNA | COLUNA I

A. A absorcdo foi menos intensa.

B. O ramo da planta absorveu agua.
C. O decréscimo de 4dgua no tubo foi inferior a 20 cm. 3. Depois das 40 horas.
D. O movimento de dgua através da planta foi mais rapido.
E. Verificou-se o maior aumento da transpiragao

1. Entre as 0 horas e as 20 horas.
2. Entre as 20 horas e as 40 horas.

1.2.(4,0 pts) Refira o nome da hipdtese explicativa do transporte nas plantas que pode ser apoiada pela experiéncia

de Hales.

1.3. (4,0 pts) Das afirmagdes abaixo indicadas, selecione as que estdo relacionadas com a hipétese considerada.

A.
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Aumento da pressdo osmatica nas células da folha.
Movimento da agua através das placas crivosas.
Acumulacao de ides na raiz por transporte ativo.
Forgas de coesao entre as moléculas de agua.

Acumulacdo de dguas nas células da raiz.



2. Na figura estd representado, de forma esquematica, o mecanismo de translocacdo floémica, de acordo com a
hipdtese do fluxo de massa.
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2.1. (12,0 pts) Enuncie o principio em que se baseia a hipdtese do fluxo de massa.

2.2. (5,0 pts) Estabeleca a correspondéncia correta entre as letras da legenda da figura e os termos a seguir indicados.
I.  Xilema

1. Local de producdo de sacarose
lll.  Tubos crivosos

Iv. Placa crivosa

V. Local de consumo de sacarose

2.3. (10,0 pts) Refira uma caracteristica estrutural dos vasos assinalados com a letra B, que lhes permita
desempenhar com sucesso a sua fungao.

2.4. (7,0 pts) Estabeleca a correspondéncia correta entre as letras das setas da figura, referentes aos

movimentos de dgua e solutos nas plantas, indicadas na coluna |, e o tipo de transporte e as substancias
transportadas referidas na coluna Il.

COLUNAI COLUNAI
Movimento assinalado com a letra a 1. Movimento de agua por osmose
Movimento assinalado com a letra b 2. Transporte ativo
Movimento assinalado com a letra ¢ 3. Transporte de sacarose

Movimento assinalado com a letra d
Movimento assinalado com a letra e

moowp




Grupo 1l (50,0 pontos)

1. Considere as seguintes representac¢oes de trés tipos de sistemas circulatérios de animais.

1.1 (9,0 pts) Faca corresponder, justificando, cada letra (A, B e C) a representac¢do do sistema circulatdrio dos
peixes, dos anfibios e das aves e mamiferos.

1.2 (1,0 pt) Como se designa o processo de trocas gasosas efetuadas nas branquias dos peixes?

1.3 (2,0 pts) Distinga sistemas circulatérios de circulacdo simples dos de circulagcdo dupla.

1.4 (2,0 pts) Distinga sistemas circulatérios de circulagdo completa dos de circulagdo incompleta.

1.5 (1,0 pt) Como se designa o liquido circulante nos sistemas circulatérios abertos?

1.6 (1,0 pt) Como se designa o liquido circulante nos sistemas circulatérios fechados?

1.7 (3,0 pts) Identifique as cavidades em que esta dividido o coragdo das aves e mamiferos.

1.8 (1,0 pt) Como se designa o processo de contragdo dos ventriculos do cora¢do das aves e mamiferos?

1.9 (6,0 pts) Identifique (letras A, B e C), e indique as fung¢bes dos principais tipos de células do sangue.




2. Considere o seguinte esquema que representa as principais vias metabdlicas envolvidas na respiragao celular.

Citoplasma Mitocondria

glicose

2.1 (1,0 pt) Que composto (A) é produzido no citoplasma a partir da glicose, com libertacdo de 2ATPs?
2.2 (3,0 pts) Como se designa e em que consiste a via metabdlica representada pela letra B?

2.3 (3,0 pts) Como se designa e em que consiste a via metabdlica representada pela letra C?

2.4 (2,0 pts) Que gas é consumido e reduzido a 4gua na via representada pela tetra C?

2.5 (2,0 pts) Que tipo de moléculas sdo o NADH e FADH; e qual a sua fun¢do na respiracao celular?

2.6 (2,0 pts) Que tipo de molécula é o ATP e qual a sua fungdo na célula?
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3. Considere a seguinte representagao de uma célula nervosa.
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3.1 (3,0 pts) Identifique as trés regides da célula nervosa assinaladas pela numeragdo romanal, Il e lIl.

3.2 (2,0 pts) Que proteina transporta catides através da membrana, e que tipo de transporte executa, que
permite criar um potencial de membrana (com o exterior mais positivo que o interior)?

3.3 (1,0 pt) Que catido esta presente em maior concentragdo nos fluidos bioldgicos extracelulares?
3.4 (1,0 pt) Que catido esta presente em maior concentragdo nos fluidos intracelulares?

3.5 (2,0 pts) Em que consiste o processo de despolarizagdo da membrana de uma célula nervosa?
3.6 (1,0 pt) Qual é o sentido de propagacdo do impulso nervoso?

3.7 (1,0 pt) Que constituicdo e fungdo tém as bainhas de mielina nas células nervosas?



Grupo IV (50,0 pontos)

1. Observe o esquema seguinte onde esta representa a gametogénese.
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1.1. (4 pts) Identifique os processos identificados por A e por B.

1.2. (9 pts) Faca a legenda das estruturas (1 a 9) representadas no esquema.

1.3. (2 pts) No processo de ovogénese, o que acontece a célula assinalada com o algarismo 5?

1.4. (2 pts) Que processo ocorre nas células identificadas com o algarismo 7 até se transformarem nas células

identificadas com o algarismo 9?

2. Observe a figura onde se relacionam os niveis hormonais com os ciclos sexuais na mulher
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Dias do ciclo sexual feminino
2.1. (5 pts) Das seguintes afirmagdes, escolha a correta:

a) No inicio do ciclo ovarico, as células dos foliculos imaturos possuem recetores para a hormona A.
b) Apds a ovulagdo, a hormona B induz a formagdo do corpo luteo.
c) Durante a fase folicular, a hormona C causa o espessamento do endométrio.

d) Na fase luteinica, ocorre um aumento combinado das hormonas C e D que exerce um feedback positivo no
complexo hipotalamo-hipdfise.

e) A queda abrupta das hormonas A e B provoca a menstruagao.
f) Apds a ovulagdo, as hormonas A e B estimulam o desenvolvimento do endométrio.



3. (3 pts) Identifique uma fungdo da placenta.

4. (5 pts) Atendendo a regulacdo hormonal no homem, assinale as afirmagdes verdadeiras (V) e falsas (F).
a). AFSH inibe a espermatogénese.
b) A LH inibe a producdo de testosterona

c) A producdo de testosterona também é influenciada por estimulos nervosos que coordenam a atividade do
hipotdlamo.

d) A testosterona é produzida nas células de Leyding.

e) Uma elevada concentracdo de testosterona no sangue induz um aumento da produgdo de GnRH pelo
hipotdlamo.

5. (5 pts) Correlacione os termos (A — E) com os conceitos apresentados (I — V)

A. Gendtipo I. Individuo com alelos diferentes para um determinado /ocus.

Il. Cromossoma responsavel pela determinacdo sexual em seres diploides e
dioicos.

B. Locus

C. Heterdlogo lll. Constituicdo genética de um individuo.

D. Alelo IV. Posicdao de um gene ao longo do cromossoma.

E. Heterozigdtico V. Forma alternativa de um determinado gene.

6. Nos tomateiros, um par de genes é responsavel pela cor dos frutos (vermelhos ou amarelos) e o outro par de
genes, localizado noutro par de cromossomas é responsavel pelo tamanho do caule (longo ou curto). As plantas
com frutos amarelos e de caule curto, quando cruzadas entre si, originam sempre plantas que produzem frutos
amarelos e apresentam caules curtos. O mesmo ndo se passa com os tomateiros que produzem frutos vermelhos
e sdo altos.

6.1. (4 pts) Indique quais sdo os alelos dominantes no tomateiro. Justifique a sua resposta.

6.2. Em cada uma das alineas seguintes, selecione a opgdo que as completa corretamente.

6.2.1. (4 pts) Do cruzamento entre tomateiros heterozigéticos relativamente aos dois /oci com tomateiros com
frutos amarelos e caules curtos, podem surgir:

A — uma classe fenotipica.
B — duas classes fenotipicas.
C - trés classes fenotipicas.

D - quatro classes fenotipicas.

6.2.2. (4 pts) A probabilidade de, na descendéncia, surgirem tomateiros heterozigéticos para os dois loci é:
A - zero.
B-1/4.
Cc-1/2.
D-1.

6.3. (3 pts) A partir da descendéncia considerada na alinea anterior (tomateiros heterozigéticos para os dois /oci),
como podem ser selecionadas linhas puras de tomateiros com tomates vermelhos e caule alto?



Grupo V (50,0 pontos)

1. (6,0 pts) Faca corresponder a cada letra da chave um dos ndmeros das afirmacdes.

. Linfécitos B
. Linfécitos T
Plasmécitos
. Macréfagos

Anticorpos

m m o 0 ® >

Antigénios

1. Pequenas células com capacidade de fagocitar determinados antigénios.

2. Proteinas que se ligam aos antigénios, ajudando a elimina-los.

3. Depois de estimulados pelos antigénios, originam células produtoras de

anticorpos.

4. Produzidos na medula dssea, ndo sofrem maturacdo e produzem anticorpos.
5. Sofrem maturagao no timo e atuam na imunidade adaptativa celular.

6. Produzidos no timo, atuam na imunidade por mediacdo celular.

7. Grandes células derivadas dos mondcitos que fagocitam corpos estranhos.

8. Qualquer particula ou ser vivo que entre num organismo e seja por ele

considerada estranha.

9. Células derivadas dos linfécitos B e que produzem anticorpos.

2. Considere a seguinte representacao que mostra, de forma simplificada, os mecanismos de defesa existentes no

Homem.

Bactéria Virus
Fagocitose =~ =
Proteinas antimicrobianas
Respostainflamatoria
Febre
r) . Macrdfagos apresentam o antigénio “'
e~ VERL
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Célula-memoria

\{ A Mediadores quimicos
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TSEAL

Linfécito T ativado

2.1. (12 pts) Complete a legenda do esquema sabendo que:

Letras — referem-se a tipos de resposta imunitaria

Numeros romanos — referem-se a tipos de imunidade

Numeros arabes — referem-se a componentes do sistema imunitario

2.2. (8 pts) A partir da figura, identifique:

a) Um antigénio

b) A célula produtora de anticorpos

c) O regulador da fungdo imunoldgica

d) Uma célula com capacidade de realizar fagocitose
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2.3. (16 pts) Classifique cada uma das afirmagGes como verdadeira (V) ou falsa (F):

a) Algumas moléculas presentes na superficie membranar permitem identificar uma célula como
pertencente ou ndo ao organismo. Os genes que codificam essas proteinas constituem o complexo maior de
histocompatibilidade (MHC).

b) A fagocitose é realizada apenas por macréfagos.
c) As imunoglobulinas sdo substancias produzidas pelas células T.

d) Substancias como a lisozima, a mucina e os sucos gastricos constituem uma parte das barreiras naturais,
envolvidas na primeira linha de defesa contra agentes patogénicos.

e) A imunidade adaptativa desenvolve-se quando os mecanismos de defesa nao especificos ndo conseguem
conter o avango dos agentes patogénicos.

f) Os mediadores quimicos sdo proteinas ativadas por quimiotaxia.
g) A imunidade adaptativa nem sempre é ativada em caso de infecdo por agentes patogénicos.

h) As reagBes alérgicas sdo reacGes de hipersensibilidade do sistema imunitario.

3. A ciclosporina é uma droga imunossupressora utilizada em doentes submetidos a transplantes de érgdos.
3.1. (4 pts) Indique a razdo para o uso de substdncias imunossupressoras em doentes transplantados.

3.2. (4 pts) O uso de ciclosporina esta associado ao aparecimento de infecGes oportunistas e de certos tipos de
cancro. Explique este facto.
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